

公司一周

Companies

米塔尔成华菱管线并列第一大股东

米塔尔将以逾26亿元的价格收购公司37.17%的股权,这将是目前交易额最大的一宗A股外资购并案

□记者 李清理 长沙报道

昨日上午,国际钢铁巨头Mittal Steel Company N.V.(米塔尔钢铁公司)董事长拉克希米·米塔尔与湖南华菱钢铁集团有限公司董事长李效伟在此间签订《股权转让协议》,华菱集团将持有的华菱管线(000932)131250万股国有法人股中的6.56亿余股转让给米塔尔钢铁公司,华菱集团将继续持有其余的6.56亿余股。转让完成后,米塔尔钢铁公司和华菱集团分别持有华菱

管线37.17%的股份,并列为华菱管线第一大股东。这宗股权转让案总金额将超过26亿元人民币,成为截至目前外资产购并案交易额最大的一宗股权转让案。

此次股权转让合同约定,转让价格由基本价加净资产调整价组成。基本价即以每股人民币3.96元计算,总计人民币25.99亿元;净资产调整价将根据付款日当月的前一个月月底(2004年12月31日)较2004年6月30日的净资产增加值进行调整。这一收购基本价高于基准日2004年6月30日的华菱

管线每股3.44元净资产值达15.1%。

米塔尔钢铁公司董事长拉克希米·米塔尔先生在签字仪式上表示,中国经济发展迅猛,成为钢铁产业发展最重要的国家,米塔尔钢铁公司是最全球化的跨国企业,收购华菱管线股权,将成为米塔尔进入全球发展最迅速的中国钢铁市场的重要一步。他表示,米塔尔钢铁公司将在很多方面帮助华菱管线提升竞争地位,包括充分利用旗下的全球销售网络、采购体系以及两个研究中心等优势资源,帮助华菱管线实现扩展目标。

华菱集团董事长李效伟在接受采访时表示,在我国钢铁工业新一轮发展背景下,华菱集团与全球最大的钢铁企业实现以实质性股权转让为主要内容的战略合作,在中国钢铁行业内是第一家。他认为,作为米塔尔钢铁公司的成员之一,华菱管线纳入其一体化采购体系,无疑将进一步降低铁矿石原料成本,同时,将进入其全球销售网络,预计今年出口钢材将比去年翻一番。他透露,米塔尔钢铁公司将把薄板加工、精品线材及大无缝钢管的高新技术无偿转让给上市公司,

这将极大地提升华菱管线主导产品竞争力。

米塔尔钢铁公司是通过Ispat International N.V.和LNM Holdings N.V.合并而成,运营遍及4大洲14个国家,2004年前9个月,米塔尔公司实现利税160亿美元,销售钢材3200万吨;2004年全年预计可实现钢材生产6500万吨,实现销售2500亿元,成为全球最大的钢铁生产供应商。米塔尔公司目前在中国有4个销售分部,分别位于北京、广州、乌鲁木齐和成都。而华菱管线2004年钢材产量首次突破700万吨,在国内钢铁行业排名第8位。

新闻直击

时隔一天,首家披露2004年年报的恒丰纸业也首家披露了年报更正公告。透过这则更正,不难理解管理层的意图,即上市公司年报披露的控制人——

不仅“实际”
还要“最终”主持人:万宁
嘉宾:西南证券研发中心 姜枫

主持人:昨日,第一家披露2004年年度财务报告的上市公司恒丰纸业(600356),在其年报见报后的第二天就打上了“补丁”。细看这块“补丁”,多少有些“蹊跷”——年报原文与更正后的内容相比,除了在框图上多了一个“牡丹江国有资产监督管理委员会”外,其他文字没有任何差别。如此更正,有何依据?

姜枫:2004年12月13日,证监会发布了修订后的年报准则。准则第25条明确规定:上市公司应披露公司的实际控制人情况,并以框图的形式披露公司与“实际控制人”之间的产权和控制关系。尽管究竟什么是“实际控制人”,年报准则中并未详细说明,但按照交易所的有关要求,实际控制人的披露应按照《上市公司收购管理办法》第六十一条的标准界定,即应当披露至自然人、国有资产管理部门或者其他最终控制人为止。

主持人:这里有一个“最终控制人”的概念,就恒丰纸业来说“实际控制人”和“最终控制人”在理解上有什么区别呢?

姜枫:恒丰纸业的控股股东为恒丰集团,所持股份为国有股,国有股的终极代表者是相应的各级政府的国资管理部门,也就是说最终控制人是牡丹江国资委,但并不能由此推论它是实际控制人。这是由我国“国有资产授权经营”的管理体制特点决定的。如果牡丹江国资委授权恒丰集团管理、经营恒丰纸业的国有股,而国资委并不直接或间接干预恒丰纸业的重大及日常生产与经营活动,只是在国有股发生转让或其它涉及国有资产权变更的行为时行使权利,我们就不能认为国资委是恒丰纸业的实际控制人,而应将恒丰集团视为恒丰纸业的实际控制人。相反,如果国资委实际参与了恒丰纸业的重大决策与日常生产经营活动,那么国资委就应是恒丰纸业的实际控制人。从这一点来说,实际控制人更多地体现在经营管理层面上,而最终控制人则更侧重于股权所有层面上。

主持人:其实,恒丰纸业作为第一家披露年报的上市公司,在其年报见报后的第二天便被交易所要求发布实际控制人的更正公告,似乎在向所有尚未披露年报的上市公司传递这样一条信息,即在披露实际控制人时,不仅要“实际”的,而且还是要“最终”的,这无疑在督促上市公司进一步强化和完善信息披露。

姜枫:由于年报准则中的相关规定欠明確,导致了上市公司年报披露中出现了“偏差”,而恒丰纸业的更正公告及时进行了“纠偏”。无论是从年报准则的上下文来理解还是从恒丰纸业“更正公告”的实例来看,年报准则的本意都是要求披露“最终控制人”而不是“实际控制人”的相关情况。

鄂尔多斯子公司涉嫌骗税4.3亿

□记者 求实

昨日,上交所开盘后仅20分钟,鄂尔多斯(600029、900936)股票即被紧急临时停牌。此时,该公司A股和B股已分别下跌了6.61%和2.03%。

就在1月13日,国家税务总局公布了一起被命名为“夏都专案”的特大系列虚开、骗税案件,这起案件涉案金额高达28亿元,税额4.3亿元,是继2000年潮汕税案以来案值最大的特大系列虚开增值税专用发票、骗税案件。而鄂尔多斯子公司深圳市鄂尔多斯实业有限公司在该案件中多有牵扯。

多方勾结骗取退税

据国家税务总局介绍,2003年12月,税务机关发现西宁三兰制衣有限公司与深圳市鄂尔多斯实业有限公司和浙江省金华市进出口公司存在互相勾结,利用虚开增值税专用发票骗取出口退税的重大嫌疑。在国家税务总局和公安部的统一指挥下,各涉案省市税务、公安部门密切配合,经过长达一年的检查,共查处增值税专用发票、农副产品收购发票、废旧物资收购发票、废旧物资收购企业开具用于抵扣的普通发票、海关代征进口货物增值税专用缴款书多达41167份,涉案金额28.4亿元,税额4.3亿元。公安机关已立案

50起,涉及149户企业,已抓获主要犯罪嫌疑人75名,涉案地由3个省市扩大到全国11个省市,涉案企业扩展到211家。

记者查阅到的深圳市鄂尔多斯实业有限公司网页显示,该公司是内蒙古鄂尔多斯集团在华南地区设立的从事进出口贸易、纺织品生产、技术开发、产品检验检测的贸工技一体化的企业实体,经营范围主要包括无毛绒、羊绒及混纺粗、精纺纱、羊绒及混纺粗、精纺纱、羊毛、毛腈、棉麻等非绒类产品,产品主要出口欧美、美国、俄罗斯、东南亚等国家及地区。公司地址在深圳福田区新洲路深圳国际商会大厦2502室,法定代表人是赵国泰。

鄂尔多斯2002年年报显示,2002年公司曾对深圳市鄂尔多斯实业有限公司增资485万元,持有其97%的股权。

热税逾3000万元

那么,这起特大系列虚开、骗税案究竟会对鄂尔多斯造成什么样的负面影响呢?公司董事会秘书李成君在接受媒体采访时称,由于深圳市鄂尔多斯实业有限公司是一家注册资本仅500万元的有限责任公司,对上市公司构成的负面影响应该不大。

从新华社的消息看,问题似乎并不会如此简单。据悉,在调查这起重大骗税案

中,检查人员对深圳鄂尔多斯实业有限公司的本外地供货商、境外购货方及出口货运运输、资金、结汇等关键环节进行了全面调查核实。该公司的三大涉税问题逐渐浮出水面:首先,该公司接受虚开的增值税专用发票,与开票企业虚构购销业务,签订虚假的购销合同;其次,该公司报关出口的部分货物证实并非开票企业所生产,实际生产厂家与该公司及开票企业没有业务关系,香港警方也核实,该公司出口货物的9户外商(购货商)并不存在,证明其境外销售是虚假的;第三,为达到骗税的目的,该公司借用其他企业本不应申报退税的货物“报关出口”,移花接木,改头换面申报、办理退税。很显然,该公司在这起重大骗税案中并非是一个小角色。目前该公司已垫付的税款有3000余万元。

有市场人士认为,国内上市公司因为控股子公司涉嫌违法导致上市公司受到重创的事例并不少见。最典型的便是银广夏因为控股子公司天津广夏财务造假而遭受重创。荣华也因为控股子公司上海迅捷印务有限公司1亿元保证金“被盗”带来了很大的麻烦。伊利股份因为控股子公司内蒙古牧泉元兴饲料有限公司购买国债造成亏损而引发公司管理层更迭。因此,这起重大骗税案究竟会对鄂尔多斯造成多大的负面影响,目前尚无法断定。

格力空调

抢滩印度市场

日前,格力电器(000651)与惠浦印度公司签署协议,近4万台格力空调将正式登陆印度市场。据悉,这是目前中国空调企业中最大一笔出口印度的订单。

据悉,2004年9月惠浦印度公司派员到格力电器洽谈合作,双方合作非常顺利,仅三个月时间就完成了所有项目的洽谈和样机的交验工作。(龚小磊)

广州友谊

又开百货精品主力店

日前,广州友谊(000987)在广州天河正佳广场又新开设了一家百货精品主力店,面积达3万平方米。据了解,开设友谊正佳店既是广州友谊实施“品牌延伸、多店联动”百货连锁经营发展战略的一项重要举措,同时也是对自身百货经营业态的一种新的探索和突破。(龚小磊)

华泰股份去年每股收益0.90元
拟每10股派现金2元

□记者 贺桥

继恒丰纸业(600356)之后,另一家造纸类上市公司华泰股份(600308)今日披露了沪深股市第二份2004年年报。2004年,华泰股份实现净利润271亿元,同比增长199.6%;每股收益达0.90元,净资产收益率12.82%。公司拟按每10股分配现金股利2元(含税)。

华泰股份年报披露,2004年公司经营活动产生的现金流量净额同比增长413.89%,公司主导产品新闻纸销售状况较好,产品货款回收及时和预收货款增加。公司2003年7月投产的20万吨新闻纸项目全部达产,2004年生产新闻纸21.81万吨,产品质量稳定,档次高,出现了供不应求的局面。

佛山国际信托投资公司公告

根据国家关于整顿、规范信托投资公司的有关规定,我公司将向中国银行业监督管理委员会申请重新登记,重新登记不影响我公司债权债务关系。对本公司债务安排有异议的单位、个人,请与我公司联系。

根据中国银行业监督管理委员会、中国人民银行的有关规定,信托投资公司不得吸收个人债务。在重新登记前,我公司将全额偿付自然人债务本金和合法利息。

经中国证券监督管理委员会及有关部门批准,我公司原下属佛山汾江南路证券营业部、佛山金源街证券营业部共2家证券营业部已于2000年6月整体转让给广发证券有限责任公司,其债权债务由广发证券有限责任公司承继。

公司地址:广东省佛山市汾江南路99号

联系人及联系电话:何先生 (0757)83806998

邮政编码:528000

特此公告。

佛山国际信托投资公司

二〇〇五年一月十五日

华龙集团 海啸重创伤元气

远离印度洋海啸灾区的华龙集团(600242)却未能逃脱海啸重创——控股90%的子公司广东华龙远洋渔业有限公司共有26艘远洋渔船停泊在泰国普吉渔港内进行维修、补给,受海啸影响,该公司有26艘远洋渔船有21艘搁浅、3艘机舱进水,损失严重,幸无人员伤亡。目前,具体的经济损失正在评估中。

对华龙集团来说,举足轻重。2003年,华龙集团合并报表净利润为893.83万元,而华龙渔业的净利润为1373.76万元,这意味着如果没有华龙渔业贡献利润,华龙集团将亏损。2004年前三季度,由于国际油价持续上涨导致成本增加,公司压缩部分渔船生产作业进行维护,远洋捕捞业收入下降,每股收益亏损了0.012元。远洋捕捞业的旺季在一、四季

度,如今渔船受损,对华龙的元气打击一定不小。

除了海啸天灾,华龙集团自身也不平静。去年12月20日,原大股东长发实业因借款纠纷,其所持华龙集团17.32%的全部股权经三次拍卖,最终被广州市福兴经济发展有限公司拍得;此前,上海吉昊投资发展有限公司收购了华龙集团21家股东所持有的10.73%股份,成为第二大股东。而在这一之间,华龙集团召开了由一人出席、一票否决江苏香塘集团进出口公司的3人入选公司董事的议案,引起市场猜测长发实业可能曾有意向江苏香塘转让股权,但后来出现了变故。

现在,两位新的大股东进来,能否对遭受海啸重创的华龙集团产生积极影响,则需拭目以待。(张纳)

一周公司要闻回顾

构福建华兴有限责任会计师事务所续聘,聘任天职孜信会计师事务所为公司2004年度审计机构,该提案需报董事会审核并提交2003年度股东大会审议。

交大博通(600455)披露,公司部分订货款和分销业务应收账款有被供货方挪用的嫌疑,公安机关已介入侦查。对此,公司有关人士在接受记者采访时表示,由于发现早、下手及时,该项对交大博通去年全年的经营业绩影响有限。

广州控股(600098)通过控股55%的子公司广州南沙发展燃气有限公司正式获得了广州南沙开发区管道燃气供应项目特许经营权。公司表示,此举为广州控股大规模发展天然气业务奠定了基础。

宏源证券(000562)和国际实业(000159)公告,1月7日,宏源证券、宏源证券乌鲁木齐市北京路营业部向国际置地支付现金400万元及价值200万元的其他资产,国际置地撤诉。两家公司公告称,本次协议履行预计将增加国际实业本期营业收入600万元,减少宏源证券本期利润600万元。

ST宏智(600503)公告称,监事会根据公司实际情况,依据公司章程的规定,提请更换公司2004年度审计机构,不再与原审计机

构福建华兴有限责任会计师事务所续聘,聘任天职孜信会计师事务所为公司2004年度审计机构,该提案需报董事会审核并提交2003年度股东大会审议。

长安汽车(000625、200625)公告,2005年1月7日,长安福特第二工厂乘用车项目获国家发改委备案通过。项目总投资404,554万元,资金来源为长安福特自有资金和银行贷款,预计建设期共计21个月,开工日期尚未确定。新工厂建筑面积为19万平方米,初期产能为16万台,以后可扩展到20万台。新工厂将通过以福特汽车公司和马自达汽车公司技术许可的方式生产福特和马自达两个品牌的产品。

伊利股份(600887)公告,公司已于2004年12月31日前售出所持有的全部国债,并于2005年1月7日收回全部投资国债资金,累计亏损1218万元。

安源股份(600397)公告,1月9日,公司控股股东萍乡矿业集团有限责任公司与杭州锦江集团有限公司、上海康润投资管理有限公司签署协议,合资成立新锦源投资有限公司。合资后,锦江集团将通过控股合资公司成为安源股份的实际控制人。本次合资行为尚需获得国资委批准和中国证监会核准。

嘉瑞新材(000156)和张家界(000430)及部分董事、原董事遭到深交所公开谴责。